

学习贯彻习主席重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

繁荣发展支撑打赢制胜的强军文化

■陈 晔

强军要论

强军文化是人民军队战无不胜、攻无不克,不断发展壮大的内在保证,是滋养官兵的精神沃土,是提高部队战斗力的重要因素。党的二十大报告强调要“繁荣发展强军文化,强化战斗精神培育”。深入学习贯彻习近平文化思想,对人民军队而言,就是要繁荣发展强军文化。通过文化的教化和熏陶,培育广大官兵敢打必胜的战斗血性、英勇顽强的战斗作风,以先进文化砥砺克敌制胜精神,为能打仗、打胜仗提供精神动力,真正让强军文化指向打赢、服务打赢、支撑打赢。

全面加强练兵备战,提高人民军队打赢能力,必须重视发挥强军文化为战育人、助力强军的价值功能。繁荣发展支撑打赢制胜的强军文化,既是历史传承、时代所需,也是强军事业的召唤。

赓续我军文化传统的根本指向。文化是一个民族昌盛的根脉,也是一支军队强大的重要支撑。80多年前,毛泽东同志在延安文艺座谈会上说:“我们要战胜敌人,首先要依靠手里拿枪的军队。但是仅仅有这种军队是不够的,我们还要有文化的军队,这是团结自己、战胜敌人必不可少的一支军队。”我军在长期革命、建设和改革实践中,用鲜血和生命熔铸了胜利的“文化基因”、英雄的“文化血脉”,滋养了一代又一代官兵。一切为了胜利的胜战文化,蕴含着强大的血性基因,彰显着鲜明的打赢指向。新时代新征程,从我军文化传统中萃取精华、汲取能量,关键要着力擦亮官兵战斗精神的尖刀利剑,持续增强官兵的向战为战意识,不断强化闻战则喜、英勇顽强、敢打必胜的尚武精神。

适应战争形态演变的必然选择。世界新军事革命正推动战争形态向具有智能化特征的信息战争加速演进,呈现出技术形态信息化、组织形态体系化、武器装备数字化等特征。战争形态的演变,必然引发军事文化形态的重塑。从机械化战争到信息化、智能化战争,从“大兵团”作战、“大纵深”突击,到

“非对称作战”“非线性作战”“一体化联合作战”,再到“多域精确战”“认知域作战”,战争制胜机理的演变,推动军事文化形态相应随之改变。新征程上,我军推进机械化信息化智能化融合发展,既要加速武器装备的迭代更新,更要积极推进军事文化转型发展,从军事理论、战略战术、战斗精神等方面塑造和体现时代特质,打造与时代发展相适应、与技术进步相契合的新时代支撑打赢制胜的强军文化。

繁荣发展强军文化的本质要求。强军文化姓军为战的根本职能,决定了打造强军文化的根本目的就是为能打仗、打胜仗提供精神动力。强军文化具有极强的渗透性、持久性,其所蕴含的忠诚品质和斗争意志,锻造着人民军队的精气神,培育着人民军队无坚不摧的战斗力。党的十八大以来,人民军队浴火重生、转型重塑,全军部队以能打仗、打胜仗为根本着眼点,把繁荣发展强军文化作为催生战斗力的有力举措,与战斗力生成紧密结合在一起,与军队主责主业紧密结合在一起,不断提升强军文化对战斗力的贡献率,充分彰显了强军文化在练兵备战中的战斗功能。

繁荣发展支撑打赢制胜的强军文化,必须以习近平强军思想为指导,把准主脉、突出重点,着力培塑以战斗文化、联合文化、部队特色文化等为主体的强军文化体系。

培育能打胜仗的战斗文化。战斗文化反映强军文化的内在本质,决定着强军文化的价值定位和价值取向。战斗文化是历经军事斗争实践锤炼、淘洗、积淀形成的血性文化,具有深厚的文化底蕴、强烈的战斗特性和鲜明的时代特征,其价值功能主要表现为强化打仗意识、提升作战本领、砥砺战斗精神,是战斗力的重要构成要素,是强军文化体系的主体,是人民军队打赢制胜的重要法宝。培育战斗文化,要着力强化官兵当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗的责任担当,“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神和英勇顽强、敢打必胜的战斗品质,切实把战斗力标准作为繁荣发展强军文化的基本着力点和根本落脚点,作为检验强军文化建设质效的根本尺度。

培育联合制胜的联合文化。现代战争无战不联、无联不胜,基本作战样式是一体化联合作战。联合文化是基于打赢现代战争所具备的联合知识体系、价值观念、思维方式和行为规范的总和,广泛渗透于联合作战体制编制、力量结构、行为准则和模式之中。它就像看不见的手,有力推动着联合作战体系从“形联”到“神联”,从“芯联”到“心连心”。培育联合文化,要依托任务牵引和联演联训,铸牢官兵听党指挥的政治灵魂,培塑联合制胜的作战理念,完善联合作战的知识体系,锤炼一体联动的思维方式,培育共同的情感和价值,巩固稳定的集体心理认同,凝聚牢不可破的打赢意志。

培育丰富多彩的部队特色文化。一花独放不是春,百花齐放春满园。我军在军事实践中形成了各具特色的军兵种文化,有陆军的“装甲铁流”文化、“炮兵战神”文化、“陆航战鹰”文化,海军的“深蓝文化”,空军的“天鹰”“天梯”“天箭”文化,火箭军的“砺剑文化”“长缨文化”,等等。一朵朵军兵种文化的瑰丽之花,既构成了独特的精神标识,又成为部队战斗力提升的“倍增器”。打造具有鲜明特色、底蕴深厚的军兵种文化,与培育联合文化并不矛盾。军兵种文化支撑联合文化,联合文化实现了军兵种文化的有机融合,军兵种文化的根扎得越深,联合文化战斗力就越强,就越有战斗力。与此同时,要大力开展多姿多彩的军营文化活动,以特色文化铸军魂、聚兵心、提士气,着力形成人人都有舞台的生动活泼局面,更有效地发挥以武育人、以文化人、以文资战作用。

繁荣发展新时代强军文化,必须坚持把服务打赢作为根本指向,坚定历史自信,赓续胜战基因;坚持向战为战,强化战斗属性;多措并举,融合创新,营造尚武精武的浓厚氛围,切实用强军文化催生战斗力。

厚植新时代革命军人的胜战基因。文化在本质上是一种精神承载,我军在90多年的奋斗历程中锻造形成的敢打必胜的战斗文化,铸就了克敌制胜、赢得未来的特有优势。新征程上,我们要大力弘扬人民军队光荣传统,宣传先进英模、战斗英雄典型

重视思想上的“基本建设”

■郭 林

学有所思

陈云同志说过,“领导干部要学点哲学。不要怕人家说马克思主义哲学过时了,没有过时,永远不会过时”“学马克思主义哲学,是思想上的基本建设”。用“基本建设”来形容党员干部学习马克思主义哲学的极端重要性,体现了陈云同志对哲学在思想建设中基础性作用的深刻认识和高度重视。把学习马克思主义哲学作为党员干部思想上的“基本建设”,不仅因为马克思主义哲学是马克思主义整个科学思想体系的基础,更在于马克思主义哲学是科学的世界观和方法论。事实证明,党员干部只有学好马克思主义哲学,掌握了科学的世界观和方法论,但其中的很多人不懂哲学,不善于辩证思考,很需要在思想方法和工作方法上提高一步”,强调“把马克思主义哲学作为自己的看家宝”。这告诫广大党员干部,对于学习马克思主义哲学,必须认识到,行动自觉,将其作为自己思想建设的基础课和必修课,在常学常新、常悟常进中,自觉接受马克思主义哲学智慧的滋养,悟规律、明方向、学方法,切实防止和克服“根底浅”“腹中空”等问题。

法远者,必汲其泉源。”新时代新征程,党员干部要始终保持理论上的清醒和政治上的坚定,就要下功夫学好马克思主义哲学,把思想上的这一“基本建设”抓紧抓实、抓出成效。

增强学习钻研的自觉性和紧迫感。现实生活中,一些党员干部对学习马克思主义哲学存在着“离得远”“用不上”等模糊认识,学习兴趣不足、钻研劲头不够。应当认识到,学好哲学,思想上才能正本清源、固本培元。马克思有言:“没有哲学我就不能前进。”毛泽东同志深刻指出:“我们的眼力不够,应该借助于望远镜和显微镜。马克思主义的方法就是政治上军事上的望远镜和显微镜。”针对一些党员干部不重视哲学,缺乏哲学头脑尤其是辩证思维问题,习主席强调指出,“现在的领导干部不少人受过专业训练,不缺乏专门知识,但其中的很多人不懂哲学,不善于辩证思考,很需要在思想方法和工作方法上提高一步”,强调“把马克思主义哲学作为自己的看家宝”。这告诫广大党员干部,对于学习马克思主义哲学,必须认识到,行动自觉,将其作为自己思想建设的基础课和必修课,在常学常新、常悟常进中,自觉接受马克思主义哲学智慧的滋养,悟规律、明方向、学方法,切实防止和克服“根底浅”“腹中空”等问题。

注重读原著学原文悟原理。习主席指出:“学习理论最有效的办法是读原著、学原文、悟原理。”读原著、学原文、悟原理,是学好马克思主义哲学的基本要求,也是我们党优良传统的重要体现。理论原著是理论的源头、学科的基石和精华的集萃。恩格斯在谈到如何学习《资本论》时说,“对于那些希望真正理解它的人来说,最重要的却正好是原著本身。”早在延安时期,毛泽东同志就号召,“一切有相当研究能力的共产党员,都要研究马克思、恩格斯、列宁、斯大林的理论”。他带头身体力行、以身示范,仅《共产党宣言》就看了不下100遍。要认识到,读原著、学原文、悟原理是一个艰苦且长期的过程,需要党员干部下一番“博学之、审问之、慎思之、明辨之、笃行之”的功夫,做到久久为功、厚积薄发。

坚持知行合一、学以致用。“为学之实,固在践履。”这也是党员干部学好马克思主义哲学,抓好思想上的“基本建设”需要把握好的重要一环。学习的目的全在于运用。党员干部在学习马克思主义哲学的过程中,应紧密联系实际的思想、工作和生活实际,正确把握知与行、学与用的关系,把领悟理论观点与改造主观世界、优化思想方法、改进工作指导统一起来,做到学以致用、用以促学、学用相长,在学思用贯通、知信行统一中,切实把马克思主义哲学这一看家宝领悟到手、领悟透,在融会贯通中把思想上的“基本建设”抓得扎实牢固,始终做到“风雨不动安如山”。

让老百姓过上更好的日子

■邹 积亮

理论纵横

习近平总书记在二〇二四年新年贺词中指出:“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量,是我们战胜一切困难挑战的最大依靠。新年伊始,广大党员领导干部要始终牢记初心使命,切实把“让老百姓过上更好的日子”作为一切工作的出发点和落脚点。

坚持以人民为中心的发展思想。这是“让老百姓过上更好的日子”的价值遵循。习近平总书记在党的二十大报告中将“坚持以人民为中心的发展思想”作为前进道路上必须牢牢把握的重大原则之一,明确“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”,把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点。新征程上,广大党员领导干部要坚持人民至上,站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧,维护人民根本利益,增进民生福祉,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。要坚持发展为了人民,牢记“国之大者”就是人民的幸福生活;坚持发展依靠人民,中国式现代化是全体中国人民的事业,必须紧紧依靠人民,才能不断创造新的历史伟业;坚持发展成果由人民共享,认识到“国家富强,民族复兴,人民幸福,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上”。

把坚持高质量发展作为新时代的硬道理。高质量发展为实现“让老百姓过上更好的日子”提供坚实物质基础。要坚持在发展中保障和改善民生,把推动高质量发展放在首位,不断把“蛋糕”做大。新征程上,我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要突出重点,把握关键,扎实做好以科技创新引领现代化产业体系建设,着力扩大国内需求,深化重点领域改革,扩大高水平对外开放,持续有效防范化解重点领域风险,坚持不抓抓“三农”工作,推动城乡融合、区域协调发展,深入推进生态文明建设和绿色低碳发展,切实保障和改善民生。要以科技创新推动产业创新,加快形成新质生产力,大力推进新型工业化,推动传统产业转型升级。要积极培育新消费增长点,增强经济发展内生动力,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,要全面深化创新体制机制改革,提升自主创新能力水平,鼓励发展创业投资、股权投资,拓展包容活跃的创新空间。要推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合,实施城市更新行动,打造宜居、韧性、智慧城市,让人民过上更加美好的生活。

切实增进民生福祉,提高人民生活品质。民生福祉水平是衡量“让老百姓过上更好的日子”品质程度的重要指标。习近平总书记指出:“中国要实现共同富裕,但不是搞平均主义,而是要先把‘蛋糕’做大,然后通过合理的制度安排把‘蛋糕’分好,水涨船高,各得其所,让发展成果更多更公平惠及全体人民。”新征程上,应谋划好“分蛋糕”的顶层设计、合理制度,通过一系列新部署新举措,将高质量发展成果不断转化为人民高品质生活,为人民创造更加便利舒适的生活条件。要坚持尽力而为、量力而行,兜住、兜准、兜牢民生底线。强化就业优先导向,健全就业促进机制,促进高质量充分就业,支持和规范发展新就业形态;完善分配制度,提高居民收入在国民收入分配中的比重,持续提高低收入者群体收入,扩大中等收入群体,推动更多低收入群体跨入中等收入

行列;切实办好人民满意的教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平;织密扎牢社会保障网,健全分层分类的社会救助体系;完善基本养老保险全国统筹制度,发展多层次、多支柱养老保险体系。扩大社会保险覆盖面,推进基本医疗保险、失业保险、工伤保险省级统筹;促进多层次医疗保障有序衔接,完善大病保险和医疗救助制度;加快完善生育支持政策体系,发展养老事业和养老产业,推动人口高质量发展……坚持在发展中保障和改善民生,不断实现人民对美好生活的向往。

坚决维护国家和社会稳定。国家和社会稳定是实现“让老百姓过上更好的日子”的重要保障。习近平总书记强调:“平安是老百姓解决温饱后的第一需求,是最重要的民生,也是最基本的发展环境。”公共安全是最基本的民生,我们要自觉维护公共安全放在维护最广大人民根本利益中来认识,放在贯彻落实总体国家安全观中思考,放在推进国家治理体系和治理能力现代化中来把握。要坚持系统观念、全局观念,实现全要素全社会协同联动,织牢织密全方位、立体化的公共安全网,提高洪涝、台风、地震等重大突发公共事件应急处置保障能力,确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,营造温暖和谐的社会氛围,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

【作者单位:中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心】



树立和践行正确政绩观

■李桂林

群言集

“与百姓有缘,才来此地;期寸心无愧,不鄙斯民。”这是清代余应松任三防主帅时撰写的一副自勉对联。箴言质朴真诚,给我们以启迪与深思。

长期以来,广大党员干部始终怀揣一颗为民服务的赤子之心,真心诚意地为人民群众办实事,做好事,解难事,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。但同时也要看到,个别党员干部在联系群众、依靠群众、发动群众方面还存在一些问题和不足,根源在于政绩观错位,忘了“我是谁、为了谁、依靠谁”。前进道路上,我们要牢固树立和践行正确政绩观,牢记“食民之禄,担民之忧,忠民之事”,把为民服务的事办到点子上、说到心坎里、情融到点滴中,以一颗公仆之心造福人民。

树立和践行正确政绩观,要以党性为基石。习主席强调:“树立和践行正确政绩观,起决定性作用的是党性。”无私则无欲,无欲则不浮。焦裕禄跑遍兰考上千个

沙丘寻求治沙之法,石光银与荒沙碱滩抗争40年寻找致富之方,张桂梅扎根贫困地区40年帮助贫困山区孩子圆大学之梦……他们把人民高高举过头顶,干出了杰出的业绩,都是以坚强的党性为基石。事实证明,党性的纯度,决定着境界的高度。树立和践行正确政绩观,就要坚持以党性立身做事,以“时时放心不下”的责任感为党和人民履好职、尽好责。

树立和践行正确政绩观,要以实干为底色。宋代理学家吕本中有云,“当官处事,但务着实”“百种奸伪,不如一实”。古往今来,凡事无不成于真,毁于假,兴于实、败于虚。习主席强调,要以钉钉子精神抓好落实,“老百姓的事,要实实在在干,干一件是一件,干一件成一件”。党的十八大以来,各级深化整治形式主义、官僚主义,引导党员干部把时间和精力投入到干事创业中,凝聚起实干兴邦正能量。但照搬照抄上级文件下发的“工作方案、追求‘数字政绩’‘虚假政绩’等虚落实、假落实现象仍不同程度存在。树立和践行正确政绩观,当“不受虚言,不听浮术,不采华名,不兴伪事”,从思想根源上破除形式主义、官僚主义问

题,以实干为基、用实绩说话,坚决抵制搞“政绩盆景”、摆“花架子”等形象工程,摘以燕子垒窝、蚂蚁啃骨头的粗放、老牛爬坡的拼搏埋头苦干、真抓实干,真正把为民造福的事情办好。

树立和践行正确政绩观,要以担当为根本。“纤纤不绝林薄成,涓涓不止江河生。”1962年,369名平均年龄不到24岁的创业者奔赴“黄沙遮天日、飞鸟无栖树”的塞罕坝,啃窝头、喝雪水、住窝棚,以超乎想象的坚韧在高寒沙地造林,接续奋斗半个多世纪,创造了荒原变林海的人间奇迹。20世纪60年代,河南林县人民面对水源匮乏问题,在当地政府和广大党员干部带领下,靠着“一锤、一铲、两只手,经过10年奋战,凿出了一条全长1500公里的红旗渠。如今,红旗渠润泽一方,造福万千百姓,在时光的沉淀里收获了群众的口碑。党员干部干事创业,要强化积极性、主动性、创造性,保持决心定力,持之以恒、久久为功、善作善成。要学习先辈们“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,不贪一时之功,不为一时之誉,坚持一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干,真正跑好属于自己的“这一棒”。